ENTREPRENEURS' DAILY

}⊟[{

版 第 091 期 总第 10725 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年4月13日 星期四 癸卯年 闰二月二十三

新闻简讯 News bulletin

年增长率近 30% 我国算力总规模全球第二

记者 4 月 11 日从工信部了解到,近年来,我国算力产业年增长率近 30%,算力总规模位居全球第二。

工信部数据显示,截至去年底,我国算力总规模达到 180EFLOPS(每秒 18000 京次浮点运算),存力总规模超过 1000EB,国家枢纽节点间的网络单向时延降低到 20 毫秒以内,算力核心产业规模达到 1.8 万亿元。

工信部相关负责人表示,近年来,我国算力基础设施发展成效显著,梯次优化的算力供给体系初步构建,算力基础设施的综合能力显著提升。当前,产业正朝智能敏捷、绿色低碳、安全可靠方向发展。(王聿昊 张辛欣)

10.6 万亿元! 一季度我国新增人民币 贷款同比创新高

我国首季金融统计数据 4 月 11 日出炉,当季新增人民币贷款同比创新高。中国人民银行当日发布的数据显示,一季度我国人民币贷款增加 10.6 万亿元,同比多增 2.27 万亿元。其中,3 月份人民币贷款增加 3.89 万亿元,同比多增 7497 亿元。

央行数据显示,3 月末,我国人民币贷款余额 225.45 万亿元,同比增长 11.8%。分部门看,住户贷款增加 1.71 万亿元;企(事)业单位贷款增加 8.99 万亿元,其中中长期贷款增加 6.68 万亿元。

从货币供应看,3月末,我国广义货币(M2)余额281.46万亿元,同比增长12.7%,增速比上月末低0.2个百分点,比上年同期高3个百分点;狭义货币(M1)余额67.81万亿元,同比增长5.1%,增速比上月末低0.7个百分点,比上年同期高0.4个百分点。

另外,一季度我国人民币存款增加 15.39 万亿元,同比多增 4.54 万亿元。其中,住户存款增加 9.9 万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,3月末, 我国社会融资规模存量为359.02万亿元,同 比增长10%。一季度,我国社会融资规模增 量累计为14.53万亿元,比上年同期多2.47 万亿元。 (吴雨)

一季度 我国新能源汽车产销量 同比稳步增长

记者 4月11日从中国汽车工业协会获悉,1至3月,我国新能源汽车产销量分别达165万辆和158.6万辆,同比分别增长27.7%和26.2%,市场占有率达26.1%。

据中国汽车工业协会副秘书长陈士华介绍,1至3月,我国汽车产销量分别达621万辆和607.6万辆,同比分别下降4.3%和6.7%。目前,国内有效需求尚未完全释放,汽车消费恢复还相对滞后。

中汽协发布数据显示,3月,我国商用车产销量均达43.4万辆,环比分别增长37.1%和34.2%,同比分别增长20.4%和17.4%。"伴随经济持续回升,基建项目陆续开工,加之出口延续良好表现,商用车市场已显现回暖迹

象。"陈士华说。 陈士华表示,机遇和挑战并存,一季度我 国汽车行业进入促销政策切换期,多重因素 叠加使汽车行业经济运行总体面临较大压 力。同时,新能源汽车产销形势喜人,加之汽 车出口势头迅猛,业界对今年汽车产业发展 充满信心。

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国企业家网 二维码 二维码

中国白酒——香型时代注定成为过去产区品牌时代已经到来

■ 本后温

当前中国白酒产业正面临着史无前例的深刻调整和需求波动,价格回落,信心下降,预期减弱,市场混乱。表面看,这是白酒"致癌论""禁酒令"带来的影响,本质上这是酒业市场的"自组织行为",是理性时代的回归,是不可抗拒的经济和社会发展规律。一些名酒的股市神话可能即将成为历史故事,再也回不去了,我们不要悲哀,这就是市场经济,不相信眼泪。在一定意义上讲,中国的股市不是由价值决定,而是由意识决定,不是严格意义上的"股市"而是地地道道的"造势",因此股市价格脱离价值太远,甚至太离谱。白酒香型品牌时代即将过去,产地产区品牌时代已经到来,我们正在迎接一轮新的红利。但是,理念调整、产品调整、市场调整、心理调整很重要,必须做好准备。

我们在多年研究基础上曾提出了中国白酒"三周期""九度视觉"假说,这是中国白酒界值得关注的问题。小周期6年左右,主要是库存变化;中周期18年左右,主要是香型变化。大周期54年左右,主要是技术革命。

业界应该高度关注的是中周期 18年,这 是与您的身家性命密切相关的定律。为什么 有这个定律? 因为喝酒主体人群是 30 岁到 50岁,就是现在的80后,90后,他们几乎都 是独生子、新型人群,绝大数不喝白酒,或者 只喝低度酒。他们喜欢的是红酒、啤酒、咖啡、 淡茶等西式饮料。据市场调查,川菜占据全国 餐饮行业30%以上市场,95后(Z世代)占消 费力 40%以上,90 后占 58%, 因此与川菜结 合、考虑90后人群,至关重要。畅饮白酒的 60 后、70 后人群已经不如当年或者退场。那 么我们的白酒卖给谁呢?只有卖给外国人,把 "欧洲班列"、"一带一路"用好。外国人的文化 背景、口味风格、饮食习惯与中国人不同,中 国白酒必须本土化、低度化、低价化、知性化、 场景化、情趣化、数字化。国际上还有一个很 古老的说法,第一世界喝红酒、第二世界喝啤 酒、第三世界喝白酒,虽然有点调侃味道,但 也可以看出世界对于中国白酒的态度。因此



我们任重而道远。

白酒"中周期"理论告诉我们,饮酒人群 大体是18年更换一次,香型味道相应变换。 可见,火爆 18年的白酒酱香型时代很快就会 结束,但降温会有一个"长尾效应",不会马上 冷却退场。未来香型是什么?主要是"融香型" 或者"混香型",呈现一香为主、多香并融的新 格局。这种剧烈演变的重要原因是现代科技 高度发达,数字化、网络化、扁平化,智慧物 流、高铁高速,四川的原酒流遍中国960万平 方公里,几乎每个白酒品牌中都有四川基酒, 全国所有的白酒都有四川的基因,只是调酒 技艺、外形包装不同,因此同质化、婚亲化了, 神州一种香,香型自然消失。中国盛行多年的 12 种白酒香型将烟消云散,很快进入历史博 物馆。随之而来的是以地域产区命名的白酒 品牌,如泸州老窖、宜宾五粮液、贵州茅台、山 西汾酒、陕西西凤、江苏洋河、射洪沱牌、泸宜 遵酒等,还有郎酒、潭酒、泸酒、鲁酒、滇酒、河 套等等,地域文化特色鲜明,一见难忘。

我们曾研究提出了白酒产区的"九度视



分度、粮食品质度和酿酒工艺技术成熟度等。 我们可以从这九大因素来全面判断一个区域 是否适宜酿造优质白酒, 可称之为审视白酒 产业发展的"九度视角"。从九度视觉来看,长 江流域特别是四川盆地是最好的发酵池,适 合优质白酒生产。黄河流域的部分地域也是 很好的白酒基地。长江与黄河形成了中国白 酒的 DNA,双股螺旋结构,非常稳定,牢不可 破。传统的12种香型太粗糙,不精细,不准 确,比如浓香、酱香,其中内部差别也很大,只 能以产区界定。酒是风物志,一方水土养一方 人,一方水人酿造一方美酒。可以说,世界上 每一种美酒,都是地方独有的特产,中国白酒 更是如此。白酒的酿造高度依赖于"水(质)、 土(壤)、气(温)、气(候)、生(微生物)"的自然 环境,地球上没有两片相同的树叶,也没有两 种相同的白酒,没有两种相同的香型,不同的 地理环境与风土人情赋予了每一个地域出产

中国白酒的巨变,生物学依据是"五觉悦变",就是视觉、味觉、听觉、嗅觉、触觉的愉悦变化,没有愉悦就无美酒。这是现代白酒经济学的基础和构架。边际效应递减理论、消费人群的 18 年迭代、数字化催生、微信化传播,这是一个"超循环"自组织模式,各个周期之间有叠加、交叉、耦合,其中有些环节具有"自催化"特征,因此外部表现极其复杂纷繁,令人眼花缭乱。

长江上游的泸州、宜宾、遵义,构成中国白酒金三角,有好山好水好空气,是天然的发酵池,盛产美酒不用怀疑。泸宜遵酒肯定是好酒,饮者可鉴!绿水青山就是金山银山。泸宜遵这三个产区比邻而居,是三大世界级的烈酒产区,应该科学使用生态资源,保护酿酒微生态,实现协同发展,推动中国白酒高质量发展。

(作者系四川省委省政府决策咨询委员会副主任、成都市社科联主席、电子科技大学博士生导师、四川省社会科学院原党委书记、四川大学生物有机化学博士、物理学教授)

"国之重器"企业的"新智慧"

■ 管建涛 强勇 闫睿

在老工业基地黑龙江,一批"国之重器" 企业开足马力进行数字化转型,不断迸发由 制造向"智造"转变的"新智慧"。

记者日前走进一重集团(黑龙江)专项装备科技有限公司厂区,映入眼帘的是专项产品加工、装配场景,繁忙的加工现场却难见一线工人。

"针对专项产品加工,车间搭建了机床+ 机器手臂组成柔性加工单元,越来越智能。" 公司工段长李岩说。

工信部等部门日前公布 2022 年度智能制造优秀场景,一重集团(黑龙江)专项装备科技有限公司的"智能协同作业"入选。在智能化改造后,公司加工效率提升 30%,产品不良品率降低 10%,整体产能提升 10%,经济效益明显改善。

党的二十大报告指出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。黑龙江拥有丰富的数字应用场景和广阔的市场空间需求,近年来正加快推进传统制造业"数智化"转型。

去年11月,由哈电集团牵头发起创建的



发电装备智能制造创新中心通过认定,成为 黑龙江首家省级制造业创新中心。哈电集团 等17家骨干企业进一步形成合力,引领产学 研用协同创新,推动产业升级提速。

自动清洗、自动物流、AGV 自动导引运输车……在哈电集团佳木斯电机股份有限公司,机座加工自动生产线的应用让操作人员数量较以往减少了80%,工件加工圆度提高

350%,同轴度提高 400%。

作为国内最大的特种电机制造企业, 2022年这家公司被评为黑龙江省智能工厂, 其冲槽、机座、端盖、转轴、绕组等主要工序均 实现了智能化,可满足更多用户个性化的定 制需求。

老工业基地插上了数字化翅膀。截至目前,黑龙江共认定省级数字化(智能)示范车间

225个,一批"国之重器"企业通过加快数字化转型,进一步筑牢工业经济的"四梁八柱"。

近日,大庆油田采油九厂龙虎泡采油作业区生产指挥中心一台电脑发出报警,值班员佟丽丽点开数字化物联设备在线监测及故障诊断运维平台,发现注采一班油井压力变送器出现异常。她立即联系作业区运维人员前往处置,20多分钟后,故障处理完毕,设备恢复了正常运行。

"以前只能通过人工巡检发现设备故障, 现在设备运行状态在平台一目了然。"佟丽丽说。越来越多的石油人正享受"数字红利"。目前大庆油田累计完成逾5万口油水井数字化改造,大型站场数字化建设覆盖率90%以上,数字油田建设已初具规模。

今年1月5日,由黑龙江省商务厅、省工信厅牵头,联动哈尔滨工业大学人工智能研究院、重点企业共同组成的"数字经济产业联盟"正式成立,老工业基地各个领域的数字化转型迎来全面提速。

黑龙江省工信厅有关负责人介绍,未来,"数字经济产业联盟"将在"数字龙江"建设上提供产学研用全方位解决方案,在N个重点领域打造赋能平台,带动更多产业领域向数字经济转型。

00000

GUIZHOU

MAOTAIZHEN

